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No. 10/1940. 

Preoţ i repaosaţ i în anul 1939 
In cursul anului 1939, au fost chemaţi la cele 

veşnice preoţii diecezani: 
1. Mureşan Gheorghe, canonic onorar, preot pen

sionar, fost paroh în Moftinul Mic. 
2. Chiş Gheorghe, paroh în Sâlacea. 
3. Gherman Nicolae, preot în Sighetul Silvaniei. 
4. Lobonţiu Emil, preot pensionar. 
Pentru odihna sufletelor acestor confraţi adormiţi 

!n Domnul, conform Circularului No. 1 5 5 2 - 1 9 2 5 , toţi 
preoţii diecezani au să celebreze, pentru toţi împreună, 
frei sfinte Liturghii. 

Oradea, 3 Ianuarie 1940. 

No. 4 0 8 2 - 1 9 3 9 . 

P ă s t r a r e a fierului vechiu 

Conform adresei On. Minister al Cultelor cu No. 
51794—1939 publicăm, că Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri sub No. 11497—1939, a dispus, ca fie
rul vechiu de care dispun, autorităţile sau care va re
zulta în viitor să fie păstrat pentruca oricând să poată 
(i pus la dispoziţia inzestrării armatei. 

Oradea, 3 Ianuarie 1940. 

No. 4171/1939. 

Noui dispoziţiuni cu privire la carnete le 
de că lător ie 

Spre orientare şi conformare comunicăm ordinul 
No. 139062 R. A. 1939 al Direcţiunei Comerciale C. 
F . R. cu privire la vizarea carnetelor cu începere dela 
1 Ianuarie 1940. 

•Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că dela 
1 Ianuarie 1940, carnetele cu 50*/, reducere ale func
ţionarilor publici şi membrilor lor de familie, pot fi 

vizate, trimestrial, pe spaţiile disponibile ce eventual 
unele din actualele carnete ar mai avea disponibile în 
interior chiar dacă rubricile disponibile pentru viză 
aparţin trimestrelor sau anilor expiraţi. 

In acest caz se vor anula cu cerneală menţiunile 
de dată necorespunzătoare scriindu-se în schimb, clar 
şi vizibil, trimestrul şi anul pentru care se face viza. 

Pentru carnetele expirate şi cari nu mai au nici 
un spaţiu disponibil pentru viză, Dir. G lâ C. F . R. a 
aprobat să se ataşeze acestora foi anexe pentru viză. 

Deoarece viza pentru anexe se va face începând 
cu trimestrul Aprilie 1940, carnetele cari pentru tri
mestrul Ianuarie 1940, nu au nici un spaţiu disponibil 
pentru viză, vor fi vizate în mod excepţional, pe pa
gina a doua. pagină ce nu are nici un text imprimat. 

Se va menţiona: «Viza pentru trimestrul Ianuarie 
1940« aplicându se timbrul de drumuri pe acest tri
mestru. 

Distribuirea anexelor pentru viză, anexe ce vor 
intra în vigoare la 1 Aprilie 1940 va începe chiar în 
cursul lunei Ianuarie 1940. 

Nu se vor cere foi anexă decât pentru carnetele 
lipsite complect de rubrici disponibile pentru viză. 

Cererea şi ataşarea anexei se va face deci numai 
în momentul când toate rubricile din interiorul carne
telor destinate vizei sunt epuizate. 

Modalităţile de procurare şi ataşare a anexelor 
sunt următoarele: 

Se achită la orice casă C. F. R , suma corespun
zătoare cantităţii de foi-anexe solicitate, costul unei 
singure anexe fiind de Lei 5. 

Se recomandă a se concentra valoarea a cât mai 
numeroase anexe într'o singură chitanţă, uşurându-se 
astfel operaţiunile de control. 

Se înaintează chitanţa împreună cu o adresă din 
partea instituţiei Dvs., Diviziei C. 1 b, str. Fabricei de 
Chibrituri No. 3. 

Pe lângă adresă se va ataşa un tablou în dublu 
exemplar cuprinzând următoarele date: numărul de 
ordine, numărul carnetelor pentru care se cer anexele, 
clasa, numele titularului, calitatea şi numărul actului, 
Decretului sau deciziei de numire. 
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Pentru membrii de familie se va indica numărul 
actului de numire în serviciu a capului de familie, iar 
pentru copii data naşterii. 

Aceste tablouri se vor întocmi numai pe borde-
rourile cu cari de obiceiu se prezintă carnetele la viză. 

Anexele prevăzute cu numărul corespunzător al 
carnetului de identitate se vor elibera delegaţilor Dvs. 
autorizaţi a le ridica. 

După primirea anexelor aceste se vor complecta 
de Dvs. cu numele şi calitatea titularului şi cu sem
nătura organului autorizat a semna ca emitent carne
tele personalului. 

Anexele astfel complectate se vor lipi pe partea 
interioară a ultimei coperte (pag. 3-a a copertei,). 

Vă aducem Ia cunoştinţă, că formularul anexă 
fiind strict socotit urmează a ni se înapoia orice exem
plar stricat sau neutilizat, pentru a fi scăzut din 
evidentă. 

Pentru exemplarele stricate nu se restitue costul. 
Carnetele cu 75° / 0 reducere tip militar — având 

viza anuală, vor fi vizate în continuare pe anul viitor 
— în cazul când dispun de spaţiul necesar. 

Pentru cele a căror spaţii pentru viză sunt epui
zate se va cere foi anexe în condiţiunile arătate mai 
sus. 

Din cauza numărului mare de cereri de foi anexe, 
Direcţia C. F . R. nu va putea elibera aceste foi mai 
curând de 30 zile dela depunerea borderoului susmen
ţionat. 

Borderourile făcute pe alte formulare ca cele pre
văzute mai sus se vor refuza«. 

Cei cari în carnetul lor sau al membrilor de fa
milie, nu au rubrici disponibile pentru viză, până la 
15 Februarie crt. Ni se vor adresa în scris pentru a 
li-se exopera anexe pentru viză. Ne vor comunica, 
pentru cine cer aceste anexe: pentru sine, soţie şi 
copii, arătând la fiecare numele, numărul carnetulu-
ce-1 posedă, clasa pentru care au carnet şi la copii data 
naşterii fiecăruia. 

Costul de câte 5 Lei al acestor anexe se va achita 
din partea Cancelariei diecezane şi apoi se va reţinea 
din salariu. 

Oradea, 28 Decemvrie 1939. 

No. 4079/1939. 

P r i c e s n e şi alte cântăr i l i turgice 
de Păr . prof. Cherebeţ iu 

Comunicăm, Ven. Cler că Librăria Seminarială din 
Blaj a tipărit lucrarea Pâr. Prof. Celestin Cherebeţiu 
»Pricesne şi alte cântări lilurgice« scrise pe note li
niare, cu următorul cuprins: 13 pricesne diferite, pri-
cesnele de peste săptămână, cântările dela Liturghia 
Sf.Vasile cel Mare şi Grigorie Dialogul şi Psalm I. 
cor mixt pentru 4 voci. 

Lucrarea Pâr. Cherebeţiu a apărut în condijiuni 
tehnice superioare, având formatul unui carnet de bu
zunar, cu copertă rezistentă. Este o lucrare a cărţi 
lipsă s'a simţit de mult timp, mai ales la Academiile 
Teologice şi tot atât de mult în sate unde se găsesc 
învăţători tineri, având cunoştinţe muzicale suficiente 
ca să folosească acest caet de note. 

Recomandăm aceasta.lucrare preoţilor din Dieceză, 
ca să o cumpere pe seama bisericilor, complectându-se 
cu ea inventarul cărţilor liturgice. 

«Pricesne şi alte cântări Iiturgice« se află de vân
zare la toate librăriile iar prin poştă se poate cere 
dela Librăria Seminarului din Blaj. trinrţând prin man
dat suma de Lei 50 plus 2 pentru porto postai. Cu 
ramburs nu se poate expedia din motivul, că sunt prea 
mari cheltuelile poştale la o sumă aşa de mică. 

Atenţiuni şi îndemnuri 
Dupăce a plecat din România, Excelenţa Sa P. 

S. Roger Beuassart, arhierul-vicar al Parisului, a 
vizitat Spania.- Despre cele experiate acolo, Exc. Sa 
a publicat un admirabil articol în La Croix, tradus în 
extenso de »CurentuI« din Bucureşti şi rezumat şi de 
noi. Apoi a izbucnit războiul. Eminenta Sa cardinalul 
Verdier, la cererea guvernului şi a poporului francez, 
a rostit o splendidă alocuţiune la Radio Paris. Această 
alocuţiune a fost tradusă şi publicată de păr. canonic 
I. Georgescu în Nouă Gazetă de Vest din localitate. 
Redacţia acestei Gazete a primit o emoţionantă scri
soare de mulţumire din partea arhiepiscopiei de Pa
ris. Tot atunci (16. XI. 1939) a primit şi păr. I. Geor
gescu dela Exc . Sa Beaussart rândurile ce urmează, 
pe care Ie reproducem şi noi ca un document preţios. 
»Cum să Vă mulţumesc pentru afectuoasa Voastră so
licitudine ! Cu vie plăcere am primit tăieturile de 
ziare pe care aţi avut bunăvoinţa a mi Ie trimite. Cu 
vie emoţiune văd nu numai afectuoasa D-voastră fi
delitate, ci şi neîncetata activitate în urmărirea ches
tiunilor noastre franceze şi în încunoştiinţarea publi
cului D-Voastră. Prea Cucernicia Voastră aţi avut in 
»VestitoruI« mai multe cuvinte deosebit de amabile 
faţă de mine, pentru care Vă sunt foarte recunoscă
tor. Să ne rugăm lui Dumnezeu ca evenimentele atât 
de grele şi dureroase ce întristează lumea să se sfâr
şească. Eu nu voiu lipsi să mă folosesc de pace pen
tru a termina opera începută cu D Voastră în iubita 
Dvs. ţară. Binevoieşte a crede, dragă Domnule Ca
nonic şi Prieten, în prea afectuosul meu devotament 
(ss) Roger Beaussart«. Vom putea uita vreodată ase
menea atenţiuni şi îndemnuri ? 
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Pentru unirea tuturor 
— 18—25 I a n u a r i e — 

•Cultura Creştină* a închinat numărul Iulie— 
August 1939 Sinodului ecumenic din Florenţa. De acest 
număr se ocupă şi fraţii dela «Biserica şi Şcoala« din 
Arad. Unele articole le aprobă, altele le desaprobă. 
In deosebi întruneşte sufragiile acestor fraţi articolul 
d-lui Augustin Popa ; In lumina Elorenţel, anume pa-
sagiul, unde se constată că, în unele privinţe, »astâzi 
depărtarea dintre Roma şi ortodoxiile orientale e mai 
mare decât la 1439* şi încheie cu observaţia: »Aşa 
este iubiţilor. Faceţi să dispară toate aceste piedici, 
pe care e atât de frumos să le recunoaşteţi şi unirea 
de noi toţi dorită se va face automat, fără discuţii inu
tile şi fără concilii ca cel dela Florenţa«. 

Cetind această încheiere, ne aducem aminte de 
deosebirea de idei ce ne formăm noi înşine la epoci 
diferite ale vieţii. Când suntem copii, întrebăm: Cerni 
dai? Când suntem băi baţi: Ce dau eu ? Copilul: Cum 
sunt tratat ? Bărbatul: Cum tratez eu pe alţii ? Copi
lul : Cum îşi fac alţii datoriile ? Bărbatul: Cum mi o 
fac eu ? Copilul: Unde e cutia cu zaharicale ? Bărba
tul : Unde e biciul pentru păcatele mele ? 

Amintim aceste deosebiri psihologice nu ca un re
proş, fiindcă fraţii dela Arad sunt de bună credinţă şi 
doresc şi ei unirea — se şi roagă pentru ea, — dar; 
aşa se vede, că aşteaptă înlăturarea piedicilor numa1 

dinlr'o parte. 
Asta nu se poate. 
Unire, bună înţelegere ; unitate de vederi religioase 

nu putem avea decât în urma unui schimb de idei, 
făcut în duhul dragostei creştine, ca să ajungem sub 
cârmuirea Unuia, a Celui pus de Domnul să pască şi 
mieluşeii şi oiţele Sale, de Athipăstorul a toată creşti
nătatea, Papa dela Roma. 

încercările tot mai grele prin care trece omenirea 
ajută foarte mult orientarea neamurilor in sens creştin. 
Astăzi sufleteşte aproape tot Apusul e intr'o tabără. 
Nu numai Franţa şi Marea Britanie, ci şi Portugalia-
Spania, Belg ;a, Olanda, Ţările Scandinave toate sunt 
împotriva celor fără Dumnezeu, simpatizând pe faţă şi 
căutând să dea tot ajutorul moral şi material pe care-1 
pot da micei, dar atât de bravei Finlande, atacată de 
U. R. S. S. De Italia nu mai vorbim. Ea pare că-şi 
revoacă ambasadorul dela Moscova şi cere acum ea 
sancţiuni împotriva agresorului. Când se va apropia 
acest agresor de raza ei de influenţă, ea înţelege să 
reacţioneze imediat, chiar dacă vecinii ei nu-i cer ajutorul. 

însuşi poporul german astăzi incepe a vedea că 
nu e atât de fericită alianţa politică şi spirituală ce a 
făcut şi caută o altă orientare. 

Se poate o diferenţiere de lumi sufleteşti mai mare 
decât cea de acum ? 

Niciodată creştinătatea nu s'a simţit mat una în 
faţa nihilismului bezbojrtic ca acum. Paleologii căutau 

la Florenţa şi în Apusul creştin de altă dată excluziv 
bani şi ajutoare militare în faţa cutropirii turceşti. 

Creştinătatea de astăzi prezintă alte caractere. In 
deosebi aprecierea valorilor morale e cu totul alta, 
mult mai unitară. 

Scrisu-s'a, vorbitu-s'a vreodată despre un muritor 
în termini de admiraţie atât de sinceră şi mişcătoare 
ca despre Pius XI, când a murit şi despre Pius XII, 
când i-a urmat în scaun ? 

Hotărît, totul ne spune că mergem spre o mare 
unitate creştină, pe care noi, slujitorii altarelor Dom
nului, trebue s'o vedem, s'o semnalăm, s'o salutăm de 
departe şi, pe cât ne aj ită Cel de sus şi slabele noa
stre puteri, să-i înlesnim înfăptuirea în mijlocul nostru 
mai întâi. 

Iată de ce în toată vremea, dar mai cu seamă în 
săptămâna dela 18—25 Ianuarie, când toată creştină
tatea Apusului (catolici şi protestanţi, deopotrivă) se 
roagă stăruitor, să nu incetăm nici noi, Românii, a ne 
ruga pentru unirea tuturor. 

Ioan Georgescu 

— Un î n d e m n a p o s t o l i c . Sf. Părinte în grija 
pâriptească ce o are pentru Biserică şi fiii ei, a adre
sat în ziua de 8 Decemvrie 1939, sărbăloarea Nepri
hănitei Zămisliri, un călduros fndemn apostolic (Apo
stolica adhortatio) clericilor şi preoţilor chemaţi sub 
arme. Nici în războiul trecut nu a lipsit grija Papei 
pentru preoţii de pe front, şi nici măsurile deosebite 
menite s ă i ajute să rămână credincioşi chemării lor 
şi să le dea putinţa ca să deprindă mai uşor şi mai 
rodnic porunca de a mântui sufletele. Dar îndemnul 
de acum al lui Piu XII, atât de cald şi luminat, 
întrece pe oricare altul din analele Bisericii. In acest 
nou document apostolic, Papa e preocupat întâi de 
toate, de interesele lor sufleteşti. »Dacă sarea se va 
strica, cu ce se va săra ?« Schimbându-şi haina şi 
împrejurările obişnuite ale vieţii, ei nu trebue să-şi 
schimbe şi spiritul. Aceeaşi Providenţă care i-a che
mat să fie slujtori ai altarului şi i-a făcut vestitori ai 
cuvântului Evangheliei, i-a trimis printre oameni pe 
cari poate nu i a r fi putut evangheliza nicicând. In 
urmare Providenţa Ie-a deschis, sub un anumit raport, 
un câmp de activitate mai vast pentru râvna lor. In 
m jlocul bubuitului tunului şi a zângănitului armelor 
ei şi vieaţa lor trebue să fie continuarea apostolatu
lui viu al lui Isus Cristos. Ei trebue să cinstească 
preoţia lor prin o pilduitoare fidelitate faţă de noile 
lor îndatoriri, precum şi prin purtarea lor ireproşabilă 
care trebue să cucerească sufletele pentru Cristos. Să 
nu uite cuvântul apostolului Pavel: »Nu te lăsa bi
ruit de r ă u : ci birueşte răul cu binele*. 
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Gânduri creştineşi 
— »An nou fericit!« — 
Acesta e gândul, dorinţa, salutul tuturor buzelor, 

începând cu ziua anului nou, pânâ ce dorim şi primim 
aceeaşi dorinţă dela toţi cunoscuţii. 

Dorim cu largă inimă şi primim cu acelaşi sen
timent : ceea ce n'avem, nici doritorii nici primitorii: 
fericirea ; şi ne mulţumim cu iluzia mulţumirii ce ne-o 
procură cuvântul ei. Căci realitatea ne scapă, o do
rim doar, o căutăm o vieaţa 'ntreagă ; fericirea; an 
de an, zi de zi, clipă de clipă. Cu cât o căutăm mai 
înfriguraţi, mai desnădâjduiţi; cu atât pare că dispare 
mai iremediabil din faţa noastră, ca o fata morgana 
pe pustiul fâră apă al vieţii noastre. 

An nou fericit! Cine vrea să vadă, să simtă şi să 
înţeleagă, care e fericirea găsită de lumea zăpăcită, 
să iasă, după o noapte dormita, în dimineaţa zilei de 
1 Ianuarie, şi să se aşeze privitor pe un punct al 
străzii principale a oricărui o r a ş : ca să vadă cum 
curge, mai bine zis cum se scurge lumea ameţită, »ca 
un val întunecat de cele ce le-a spălat o noapte în-
treagâ; din toate cafenelele, cluburile, din toate loca
lurile publice, transformate, în această noapte, tn ta
rabe, unde se vinde-cumpără : ameţeală, beţie, patimă 
şi păcate publice, etichetate frumos : fericire. 

O, dacă propaganda pentru înzestrarea mândre1 

noastre armate ax fi putut dobândi atâta, cât s'a pră
pădit în noaptea asta, — am putea dormi liniştiţi, căci 
am avea cu ce să fim apăraţi împotriva primejdiilor din 
răsărit şi apus! 

O, dacă săracii, pentru cari s'a colectat în fata 
sărbătorilor Crăciunului, ar fi fost dăruiţi cu a zecea 
parte din ceea ce s'a aruncat inutil, cheltuit şi prăpă. 
dit fâră folos şi rafiune în noaptea Revelionului, — cât 
de mângâiat ar fi Mântuitorul, văzându-se recunoscut 
în fiinţa acestor mici; pentruca i am dat Lui să mă
nânce, saturând pe cei flămânzi din jurul nostru; pe 
El 1 am îmbrăcat, acoperind golătatea lor. 

Dar noi cheltuim pentru noi, pentru nevoile noa
stre inexistente: surplusul necesităţilor noastre, banii 
săracilor lui Cristos. Mâncăm, sătui fiind, iar alţii flă
mânzesc. Bem, fâră să ne fie sete, beuturile cele mai 
alese şi scumpe: săracilor şi neputincioşilor nu e cine 
să Ie dea un pahar de apă răcoritoare. Ne 'mbrăcâm 
tot mai ales şi mai a l e s ; deşi garderoba noastră ne 
geme de haine peste haine; dar pălării de ultima modă 
avem doar două, pe când Irina ori Mţ i — are patru, 
cum să rămânem noi în urmă ! Iar rochiile nu ne-au, 
fost transformate de câteva luni de zilei 

An nou fericit. L-am căutat şi în noaptea de Sân-
văsii. Când ceasul a început să bată ora 12, am făcut 
tnlimeric, după care am aprins iarăşi lămpile: n e a m 
îmbrăţişat fericiţi, fiind mângâiaţi că nici lumina dina
inte, nici cea de după, ci chiar tntunerecul din miezul 
nopţii ne oa aduce fericirea. 

i de început de an 
Acesta e simbolul fericirii lumii acesteia: întu-

nerec, patimă, păcat, răutate şi orgoliu. 
Isus Cristos a venit să ne aducă lumină; după ce 

ne-o aprinde, o pune pe masă ca să lumineze tuturor 
celor din casă. Noi o stingem, ca să nu ne împiedece 
lumina lui Cristos să umblăm pe drumul păcatelor şi 
al patimilor noastre nestăpânite. 

Pentru aceea, atât de înţelept Biserica pune, în 
intâia sf. Evanghelie a anului, un moment din vieaţa 
lui Isus: darea numelui. 

Rostul lucrurilor create e vădit de numele ce li 
se dă; tot astfel numele persoanelor din Sf. Scrip
tură e plin de înţeles şi Ie denotă rostul existenţii şi 
ţinta vieţii lor. 

Astfel numele Iui Avram, Moise, Aaron, Ilie, Da-
vid, Solomon, Petru, Paul sunt pline de conţinutul ce 
trebuia să-1 umple vieaţa celor cărora Ii s'a dat nu
mele ca să fie cunoscuţi şi să se vădească ceea ce 
au fost chemaţi să fie prin numele dat. 

Numele lui Isus Cristos înseamnă Mântuitor: Şi 
toate gândHrile, vorbele, faptele lui Isus, au fost stă
pânite de acest nume: Mântuitorul lumii a fost şi s'a 
dovedit în toate; în rugăciune, post, copilărie, bărbă
ţie, în pilde, suferinţă, oboseală. 

N'are unde să şi plece capul; şi-1 aşază pe o 
, piatră la margine de drum, în dosul vreunei colibe de 
oameni sărmani, bogaţi în credirtţă; dar mamele vin 
să şi aducă odrazlele să le binecuvinteze. ApostoM, 
oameni şi ei, obosiţi şi de a lor şi de truda învăţăto
rului lor, nu Ie lasă ; le alungă: »Lasaţi-l să odih
nească «. 

Dar Isus odihneşte cu frupu i trudit, dar sufletu-t 
veşnic treaz, veşnic gata la datoria numelui ce şi-a 
luat-o de bunăvoie: de-a mântui tot ce era şi putea fi 
pierdut în Izrail. 

Ori El o ştia aceasta, că cei ce se pot pierde 
mai uşor sunt tocmai cei mai nebăgaţi în seamă, nu 
pentruca n'ar fi iub ţ i : copiii, ci fiindcă ne iubim prea 
mult pe noi în dragostea faţă de ei. 

Ii credem ai noştri, proprietatea noastră, daţi nouă 
ca răsplată a nemângăierilor noastre, într'atâta, că 
uităm nu numai că ei sunt ai lor, dar chiar că noi 
suntem ai lor şi că rostul nostru, mândria şi mân
gâierea noastră e a / / sprijinul devenirii lor, toiagul 
frământărilor lor şi călăuza drumului lor spie cel 
ce-şi recreea oboseala Crucii lui de mântuitor al tutu
ror, aşteptându-i, chemându-i la sine pe cei de cari se 
simţea mai aproape, pentru curăţenia sufletului lor, 
dat în paza unicei noastre griji pe acest pământ: «Lă
saţi pruncii să vină la mine şi nu-i opriţi*. De nu 
veţi fi şi voi ca aceştia, nu veţi intra întru împărăţia 
cerurilor. 

Mântuitor se numea, era şi se vădea trecând prin 
lume, binefăcând, atunci ca şi azi, tuturor care cred 
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fn EI,* uşurându Ie greutatea neputinţii lor trupeşti, 
dar mai ales dându-Ie sufletului lor, mântuit, prin cre
dinţa Lui, aripi şi puteri, să se înalte spre piscuri şi 
înălţimi, de unde perspectiva veşniciei: adevărata rea
litate a lumii sufletului, s ă i cuprindă şi învăluie în li
niştea născută din întovărăşirea dragostei cu suferinţa : 
pe tofi cari se încred în El, îl urmează, îi trâesc vieaja : 
liindcâ-i poartă numele: creştini numinduse şl fiind. 

Ce înseamnă a te numi şi a fi creştin, ne-o spune 
cântarea bisericească: »Câ{i în Cristos v'aţi botezat, 
in Cristos v'afi şi îmbrăcat!» 

Ne îmbrăcăm trupul ca să schimbăm aparenta 
unei realităţi; să-i acoperim goliciunea, să-i apărăm 
neputinţa, să-i desăvârşim liniile abrupte de vreme, 
boale şi patimi: să-1 înfrumuseţăm. 

Dar îmbrăcămintea harului lui Dumnezeu hărăzită 
sufletului prin botezul creştin, nu schimbă numai apa
renta, îi transformă, inobilează realitatea sufletului 
precum focul realitatea fierului, cât timp stă în centrul 
razelor lui incandescente. 

Creştinul conştient de harul de a se fi botezat în 
Cristos, se îmbracă întru toate în Cristos într'atâta, 
fncât în toate ale lui îl vădeşte lumii pe Cristos; pe 
Cristos cel sărac, milostiv, blând smerit, suferind, ier
tând, murind şi înviind: Trăieşte Isus Cristos în el, 
după cuvântul st-lui Pavel. 

Orice nume este ori devine o realitate trasată de 
vieaja care 1 defineşte şi vădeşte ceea ce se numeşte. 

Creştin —• urmaş, imitator al lui Cristos Preot, 
— alt Cristos, care să facă posibil lumii sâ vadă, să 
simtă în vieaja, bucuriile suferinţele, truda, înfăţişarea 
lui, — să înţeleagă, să cunoască pe Cei care a venit 
in lume, ca vieaja Lui, sâ ne-o pună pildă a vieţii 
noastre. Asta pentru ca şi preotul a cărui slujbă şi me
nire e mântuirea altora, să se poată mântui pe sine. 

Căci preotul nu are numai rolul canalului ce duce 
apa mântuitoare câmpiilor arse de seceta ucigătoare; 
care în definitiv ar putea fi murdar şi necurâţit, dacă 
şi aşa poate servi scopului de a servi vietăţilor, adă
pate şi scăldate în apa lui, putinţa vieţii şi a desăvâr
şirii ei. 

Nici n'are preotul numai rolul vasului, ce {ine şi 
oferă nutremântul necesar celor ce vreau şi trebue sâ 
trăiască; care ar putea, în definitiv, să fie chiar mur
dar, dacă nu alterează nici nu infectează alimentele 
dintrânsul. 

Desigur că nu e plăcut, nu e cu gust a fi servit 
cu mâncări mutritoare aşezate pe vase murdare, nici 
a fi nevoit sâ bei apă răcoritoare din canale pline cu 
noroiu, glod şi lipitori pe fundul lor; — dar când ne
cesitatea viejii ifi cere inexorabil nutremântul: ca să 
nu pieri, — cine are vreme, cine are putinţe sufle
teşti : a putea vedea şi cerceta vasul, ori canalul care-1 
tnântue să nu piară de foame şi sete. judecata, con
damnarea şi dispreţuirea pentru necurate a vasului 

şi a canalului, evident nu e făcuta de cei flămânzi şi 
setoşi, ci de cei, într'o măsură oarecarea săturaţi. 

Ce mângâiere poate avea însă din această, vasul 
descărcat, dar aruncat ca netrebnic şi murdar, ca şi 
canalul golit, dar dispreţuit pentru residuurile lui de 
murdărie ? ! 

Dar ce scuză pot să-şi dobândească nemânîuirii 
lor, cei ce pier de scârba, ori mândria de a nu fi vrut, 
să se nutrească şi adape pentru a putea trăi. pe mo
tivul că vasul şi canalul li se părea, ori era murdar ?! 

Ii ajunge canalului harului dumnezeesc, care e preo
tul, ruşinea şi gravitatea de a fi şi a se simţi murdar 
ca să nu trebue să ne mai apăsam şi dispreţul nostru 
în cârca neputinţei Iui: dar nouă, mântuirea noastră, 
nu a lui, ne foloseşte, precum şi condamnarea lui pe 
el şi nu pe noi ne nenoroceşte. 

Noi trebue să ne mântuim, de se mântuie el, de 
nu; dar ca să ne mântuim şi noi şi alţii daji mân
tuirii lui, a preotului, mai uşor şi mai sigur, prin în
tovărăşirea, părtaşe a prezentei făgăduită a Iui Cristos 
celor — doi sau trei, — adunaţi întru numele Lui, — 
noi să nu condamnăm, ci să ajutăm; să nu criticăm: 
văzând, ori crezând că preotul ori episcopul este aşa 
cum ni se pare nouă ca s'ar trebui să fie, ci să 1 şi 
ajutăm să fie ceea ce trebue să fie pentru mân
tuirea noastră şi a lor: cu pilda, cuvântul, dar mai 
ales cu rugăciunile noastre neîncetate pentru ca mân-
tuindu se ei, să mântuiască şi îndrep'ându-se, să în
drepte pe toţi şi toate spre unica ţintă: de a fi şi a 
deveni ceea ce se mândresc a se numi: creştini şi 
slujitori ai lui Cristos. 

Bărbat, de ţi se pare că te poţi mândri a te numi: 
sâ fii, dar sâ ştii, ca sâ poţi fi: că bărbat nu în
seamnă a-ţi putea rade barba, ci bărbat înseamnă a 
fi stâlp de razîm şi lumină de îndrumare pentru rea
litatea mântuitoare a vieţii şi lumii: familia ce o tn-
temeiezi. 

Bărbat deci te vei numi, vei înţelege că eşti în
surat spre mângâierea ta şi a celor pe care o numeşti 
şi crezi soafâ şi tovarăşă în drumul ce ţ i e dat să-1 
stabileşti mântuirii amândurora, şi nu vei fi nici te vei 
vădi, simţindute, măritat, decâzând, prin patimi şi ne
putinţă, dela demnitatea dată ţie de Cristos: de a fi 
capul celei ce îşi va simţi de virtute onorantă a se 
teme să nu te piardă pierzându-se pe sine: sofie dacă 
se mândreşte ca-ţi este şi se numeşte. 

Tată, d»că te mângiie, când ţi se spune: Tatăl 
Nostru al tuturora să-ţi fie în gând şi tendinţă: care 
se îngrijeşte de toate cele trebuitoare vieţii trupeşti, 
dar mai ales sufleteşti a celor pe cari şi i-a făcut 
fii, dar mai ales sâ crezi, că trebue să fii, dar pentru 
a putea fi, tu, model şi pildă fiilor tăi, va să ţi alegi 
tu însuţi de model pe cel ce vă cheamă împreună la 
Dânsul: Cristos. 

Mamă, dacă te îndulceşte şi cinsteşte, când mân
gâiaţi copiii te cheamă, nu uita că Vestalele, care 
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păstrau nestins focul sacru, erau curate şi sfinţite 
păstrării şi nutririi lui. Mama e, care păstrează focul 
sacru al credinţei în Dumnezeu şi-1 împărtăşeşte tu
turor alor s ă i : copii şi bărbat, prin dragostea jertfel-
nică a îndulcirii nevoilor traiului comun, plămadă a 
jertfelor pe cari se razimă şi prin cari propăşeşte îm
părăţia lui Dumnezeu: credinţa şi împărăţia vieţii pă
mânteşti : neamul şi ţara. Mama e nucleul sfânt, tn 
jurul căreia se încheagă, creşte şi se desăvârşeşte 
temelia vieţii neomului şi a lumii; familia, care ca 
să poată fi şi dăinui; ea şi neamul, trebue să fie cu
rată, credincioasă şi creştină. 

Copil, dacă te vei numi, te vei cinsti, dacă vei 
propâşi deodată cu vârsta, şi în înţelepciune în faţa 
lui Dumnezeu şi a oamenilor. Fată dacă te vei chema : 
»Iată roaba Demnului«, va fi rugăciunea ta. 

Iar a ambilor, f u şi fiică: ca să vă puteţi împlini 
chemarea ce vă va desăvârşi bărbat şi femeie: »Fie 
mie după cuvântul tău« vă va fi gândul şi credinţa, 
învăţând a ş t i : că a asculta este virtutea unică a fiu
lui care crede şi se încrede în dragostea şi grija pă
rintelui iubitor. 

Frate dacă te făleşti că eşti, de ce să uiţi că fră
ţie înseamnă, prin aceeaşi obârşie, legătură de sânge, 
dragoste şi vieaţă. Şi de ce să îndrăzneşti să te nu
meşti fratele aceluia, fiu al tatălui şi mamei tale, pe 
care te mângâi a nu-l putea ajuta, în neajutorarea 
lui, sărac şi neputincios fiind, pretextându-ţi slăbiciunea 
ce te ruşinează îără a te scuza onorabil: că tu bo
gat fiind, de nu poţi cheltui tot ce primeşti şi ai, 
nu poţi ojuta copiii fratelui tău sărac, de opreliştea 
ce ar constitui-o binelui ce l-ai putea face, piedeca că 
eşti însurat ori măritat ? Cum, ceea ce vi s'a dat vouă 
spre ajutor în năcazuri şi trude — să-ţi fie blestem, 
ţie şi fraţilor tăi neajutoraţi, pentru lipsa de milă reală 
ori pretextată ? ! Nu ţi se pare că auzi: vai vouă bo
gaţilor, cât de greu vă veţi putea mântui! Tot balastul 
de avere ce l-aţi fi putut da, spre mângâierea şi aju
torarea celor ce au pierit neajutoraţi din lipsa voastră 
•de milă; toată această avere îngrămădită vă va îm
piedeca, ca de mărimea şi mulţimea ei să nu puteţi 
Intra în împărăţia mângâierii veşnice, cum nu poate 
-să intre, pentru grosimea ei, funia de corabie, prin 
urechile acului. 

Profesor ţe cinsteşte cel care te numeşte: dacă 
înlocuitor al părinţilor te vei profesa şi mărturisi; plin 
de ştiinţa necesară când te vei simţi, dacă vei şti că 
a educa e mai mult, mai nobil, dar şi mai greu de
cât a tnvâfa. Căci şi învăţătura nu i decât o educaţie 
căci rostul profesorului adevărat, bun şi conştient nu 
e atăta a învăţa, ci mai ales a trezişi desăvârşi dra
gostea şl respectul faţă de carte şi învăţătură, îndru-
mândui el, prin pilda şi învăţătura lui, spre ţinte şi 
rezultate conştiente, folositoare şi mântuitoare pentru 
învăţăcei, învăţători şi neam. 

Advocat de te vor caută: apărător al dreptăţii şi 

al adevărului ie vei socoti; nu-ţi vei instrui clienţii să 
joare strâmb, ca să câştige procesul, cauzând altora 
pagube ireparabile, iar ţie câştiguri păcătoase: seminţe 
de blestem pentru tine şi ai tăi. 

Doctor, medic de te vei făli, când te vor af la: 
vindecă te pe tine insuţi ca să înţelegi ce înseamnă a 
vindeca şi ca să ştii cu a Cui ajutor poţi să fi soco
tit folositor celor ce în tine îşi pun nădejdea ce tre
bue să şi-o pună, împreună cu tine, în Dumnezeul lor 
şi al tău cel puţin în măsura să n'ai îndrăzneala să 
te crezi chemat să te amesteci în drumul creaţiunii 
lui, împiedecând, în mod inconştient şi criminal, şi ză
dărnicind oieafa şi manifestările fireşti ale ei, pentru 
pretinsul »bine« al celor pe cari le nenoroceşti: »cru-
ţându-le şi ocrotindu-le«. 

Mântuitor al fraţilor mei de mă voiu chema, preot 
de mă vor cinsti numindumă, vai mie dacă nu înţe
leg ; vai, dacă înţelegând nu mă voiu trudi să vadă 
credincioşii în mine pe Cristos care mă însufleţeşte. 

Mai mare decât preoţii de mă vor cinsti, aceeaşi 
ţintă a vieţii mă onorează şi încoronează: mântuirea 
celor încredinţaţi mie prin slujirea lui Cristos; prin 
răsplătirea, celor socotiţi vrednici de El şi de cei înşişi 
vrednici şi prin pedepsirea celor nevrednici. Nimenea 
nu şi este Iui-şi Dumnezeu: »Toţi suntem lucrul mâi
nilor lui şi numele Lui îl chemâm«. Al celuia căruia 
i s'a dat nume peste tot numele . . .« 

Toţi suntem lucrul mâinilor lui, făpturile lui, me
niţi să-i servim şi slujim după pilda şi învăţătura Ce
lui ce a venit să servească pe toţi, mântuindu-t. 

Dragostea însăşi nu este altceva decât serviciu, 
pentru aceea cel mai vrednic între toţi, cel pus peste 
noi de însuşi cel ce ne stăpâneşte aici şi în veşnicie, 
urmaşul lui Petru, pastoral oilor sale de stăpânul tur
mei : Papa dela Roma, şi-a ales lui-şi nume: „Sluga 
slugilor lui Cristos*. Aceasta în spiritul celui ce a z is-
Cel ce vrea să fie cel mai mare între voi, să fie tu
turora slugă. 

Căci a înţeles el, depozitarul învăţăturii celui ce 
a venit să ne mântuiască, ceea ce va să înţelegem ca 
să ne mântuim: adică de vrem să fim ceea ce ne do
rim la început de an nou: fericifi, a înţeles şi va să 
înţelegem că a fi fericit înseamnă a iubi; a iubi în
seamnă a servi pe toţi şi mai ales a servi Celui ce 
n e a servit, prin jertfa Crucii lui, fericirea, tuturor ce
lor cari »ascultă cuvântul lui Dumnezeu şi-1 păzesc*. 

preot prof. Augustin Cosma 

— F r a n ţ a M i s i o n a r ă e tot în frunte. Făcând 
bilanţul colectelor făcute în parohiile franceze pentru 
Propagarea credinţei, s'a constatat că şi în anul 1939 
s'a colectat foarte mult, mai mult decât în anul 1938, 
deşi, lucru foarte firesc, daniile cele mai de seamă 
ale Francezilor sunt pentru »Operele de războiu*. 
Nobila soră latină nu vrea să-şi desmintă titlul de 
fiică întâi născută a Bisericii Romane. 
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Instalarea noilor canonici 
In ziua de 31 Dec- 1939, s'a făcut instalarea nou

lui prepozit a Revs. Augustin Maghiar şi a noilor 
canonici: Revs. Vasile Baroul, Dr. Coriolan Tâmăian 
şi Teodor Matei. 

Liturghia Capitulară a fost celebrată de II. Sa Dr. 
Gheorghe Miculaş, canonicii: Revs. loan Butean, Revs. 
Augustin Maghiar, Revs. Vasile Barbul, Revs. Dr. 
Coriolan Tâmăian, Revs. Teodor Matei, Revs. Corneliu 
Şabo, Revs. Dr. Nicolae FJueraş. 

Răspunsurile au fost date de corul »Unirea« con
dus de maestrul Revs. Francisc Hubic. 

La sfârşitul liturghiei I. P. S. Sa Valeriu Traian 
a {inut următoarea cuvântare: 

Veneraţi Fraţi, 

„Capitlul Catedralei Noastre e cel mai ve
chili Capitlu din Provincia noastră bisericească. 
C ă pe când Capillul Nostru a fost fondat cu 
5 beneficii sau scaune prin Decretul Împără
tesei Măria Therezia la 26 Iulie 1 7 7 6 şi apro
bat de Papa Piu VI prin Bulla din 23 Iunie 
1777 şi întregit la 6 Stale în anul 1791 sub 
Episcopul Darabant şi sub al 3-lea Prepozit, Ca
pitlul din Blaj a fost fondat de Episcopul Bob 
numai la 1807 cu 7 beneficii sau scaune şi 
întregit cu 3 beneficii de Regele Francisc Iosif 
I la 1 8 5 4 , când au fost fondate şi Capillurile 
din Gherla şi Lugoj cu câte 6 membri. La noi 
cei dintâi canonici au fost: 

1. Iacob Aron prepozit 
2. Ioan Filimon Simon. 
3. Nichifa Horvalh. 
4. George F ă r c a ş . 
5. Paul Bereghi. 

La 1 7 9 1 când s'a întregit Capitlul la 6, au fost 
1. Gheorghe Fârcaş prepozit. 
2. Paul Bereghi. 
3. Gheorghe Godşa. 
4. Samuil Vulcan. 
5. Iosif Pop Silaghi I şi 
6. Simion Maghiar care a ocupat mai în

tâi scaunul al 6-lea. 
La anul 1 8 4 3 Episcopul Erdeli a mijlocit 

dela Sf Scaun dreptul ca Prepoziţii Capitulări 
să poarte crucea de aur şi inel. Iar la 1 8 5 0 
Episcopul Erdeli a mijlocit dela împăratul Fran
cisc Iosif dreptul ca tot» canonicii să poarte 
insigniile capitulare în formă de cruce de aur 
bizantină în mijloc cu un medalion de email cu 
icoana S. Nicolae care este patronul Catedra
lei şi al Eparhiei. 

In aceşti 162 ani de când exislă, Capitlul 
Nostru a avut 55 membri care de care mai ce

lebri. Dintre ace$tia au ajuns: unul Metropolit 
anume Ioan Vancea de Buteasa, 7 Episcopi die
cezani : 

1. Samuil Vulcan Ia Oradea. 
2. Âlexiu Potsy la Muncaciu. 
3. Vasile Erdeli la Oradea. 
4. Alexandru Dobra la Lugoj. 
5. Ioan Alexi la Gherla. 
6 Iosif Pop Silaghi la Oradea şi 
7. Ioan Sabo la Gherla, iar unul, Florian 

Stan, a lost numit Episcop titular de Axiopol 
rămânând mai departe Prepozit. Astfel dirţ 5 5 
canonici, 9 au fost consacraţi de Episcop», 1 4 
au ajuns Prepoziţi, 5 Protonotari Apostolici, 6 
Prelaţi Papali, 1 Camerar Papal şi 7 Abaţi. 

O lază nouă în viaţa Capillului începe Ia 1 
Aprilie 1937, când întreg Clerul cu Metropolit 
Episcopi şi Canonici împreună trec la fondul 
regnicolar de penziune. Pentru Melropoliţi şţ 
Episcopi nu s'a fixat până acum linvta anilor 
când Irebue să meargă în penziune. Pentru toţi 
ceialalţi Preoţi, încluziv şi Canonici şi Consi
lierii eparhiali, a fost stabilită limita de vârsta la 
70 de ani. Pentru cei din urmă însă, adecă pen
tru Canonici şi Consilieri eparhiali prin Decre-
tul-Lege din 6 Iunie 1 9 3 9 s'a stabilit limita de 
vârsta la 63 de ani. Astfel cu ziua de azi trei din 
membrii Capitulări, Uustritatea Sa Dr. Gheorghe 
Miculaş, Prepozit Capilular, Profonotar Apostor 
lic, Vicar general Episcop* sc, Rectorul Semi-
nariului diecezan, Uustritatea Sa Petru Tămăian, 
Prolonotar Aposlolic, Canonic lector şi Reveren-
disimul Ioan Butean, canonic scolastic în baza 
amintitului DecretLege trec în penziune, aşa 
însă că până pot şi doresc pot lucra mai departe 
spre a ne sta în ajutor în conducerea Eparhiei. 
Drept aceea când le mulţumesc penlru munca 
depusă până acum pentru folosul şi înaintarea 
sfintei noastre biserici, le doresc să mai trăiască 
mulţi ani în deplină sănătate până la adânci 
bătrâneţe şi îi rog ca şi de aci încolo să ne 
stea în ajutor la conducerea Eparhiei cu zel şi 
putere tinerească. 

In locul I! Sale Dr. Gheorghe Miculaş l-am 
numit de al 15-lea Prepozit Capitular pe Reve-
rendisimul Canonic Cantor Augustin Maghiar" 

Ex. Sa remite noilor canonici insigna capitulară 
şi decretul de numire, iar noul prepozit îi conduce la 
stalele lor, In continuare Excelenta Sa spune : 

„După un trecut alât de glorios al Capillu
lui Nostru, prin numirile acestea n'ar fi încă 
complet, de aceea în locul stalelor literare cari. 
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ne lipsesc, tn conţelegere cu Ven. Capitlu am 
numit de Canonici onorari pe Rmul Francisc 
Hubic, Decanul Academiei Noastre de teolo
gie, pe Rvmul Cornel Sabo, Directorul şcoalei 
normale diecezane şi pe Rvmul Dr. Nicolae 
Flueraş, Directorul liceului de băeţi din Beiuş", 
Iar după cetirea decretelor de numire încheie: 

„Primiţi aceste Diplome pe lângă sincera 
Noastră felicitare şi Vă rog ca Distincţia aceasta 
să vă mărească zelul şi vă binecuvintez ca bu
nul Dumnezeu să vă dea putere ca să da ti o 
adevărată educaţie creştinească fiitorilor noştri 
intelectuali, tinerilor cari vi să încredinţează 
pentru educaţie şi instrucţie. Şi cum acestea 
şcoli în trecut au fost Steaua care a condus nea
mul la întregirea naţională, aşa pe viitor să fie 
Steaua cari va conduce neamul la unirea în 
credinţă, ca toţi să ne putem mântui îndepli-
nindu-ne conştienţios toate daiorintele fată de 
bunul Dumnezeu şi aproapele să ne facem 
părtaşi darurilor pe cari ni le-a câş t iga t Isus 
Cristos DumnezeuOmul. Acum ocupaţi-vă lo
cul în Scaunele Canonicale. Darul Domnului 
nostru Isus Cristos şi iubirea lui Dumnezeu 
Tatăl şi împărtăşirea Spiritului Sfânt să fie cu 
voi cu toţi. Amin". 

In timp ce Pâr. Eugen Foişor citeşte decretele 
de numire înalt Preasf. predă insigniile: crucea şi 
inelul, ca semn al puterii delegate noului prepozit, 
Revs. Păr. Augustin Maghiar. 

I I . Sa Dr. Gheorghe Miculaş conduce Ia locul cu
venit pe urmaşul său Revs. Augustin Maghiar, noul 
prepozit. 

Ceialalţi canonici sunt conduşi la locurile lor de 
noul prepozit, de Revs. A. Maghiar. 

Tot acum se face şi instalarea canonicilor ono
rari : Revs. Francisc Hubic, Revs. Dr. Nicolae Flueraş 
şi R*vs. Corneliu Sabo. 

N J U I prepozit Revs. Augustin Maghiar tine să-i 
mulţumească înalt Preasfinjitului pentru demnitatea Ia 
care a fost ridicat rostind următoarea cuvântare: 

Excelenţa Voastră 1 

împrejurări noi şi neobişnuite în vieata C a -
pMlului nostru au făcut să stau astăzi în tata 
Excelentei Voastre într'o demnitate, la care ni
ciodată nu a m râvnit, pentrucă niciodată nu a m 
gândit să o ajung şi la care totuşi am fost înăl
ţat prin binevoitoarea atenţiune a I. P. S.-tiei 
Voastre, atunci, când atf crezut, c ă împrejură
rile noi v'au împus să face{i această schimbare. 

Nu o modestie fatărilă, ci o sinceră şi adâncă 
cunoaştere a lucrurilor mă îndeamnă să fac 
aceasta mărturisire. 

Cunosc şirul lung al preoţilor atât de vred
nici, cari au luminat scaunul de prepozit al C a -
pitlului nostru, dintre cari mulţi eu lăsat un nume 
neperitor în istoria noastră culturală şi biseri
cească, alţii s'au distins ca gospodari şi admi
nistratori, iar alfii ca apărători vajnici ai bise
ricii şi a institutiunilor ei şi prin dânsa a po
porului românesc din aceste părţi atât de expuse. 

Şi acum vin eu să iau această moştenire! 
Voiu putea oare cu puterile mele atât de mo
deste să ţin cu demnitate acest Ioc de cinste ? 
Un gând mă mângăe : acela, c ă „nu cel ce să
deşte este ceva nici cel ce udă, ci Dumnezeu, 
cel ce dă roadă" (I. Cor. 3, 7 ) . Deci dacă 
Dumnezeu prin Exc . Voastră m'a pus în acest 
loc, nădăjduesc tare, c ă îmi va şi ajuta să ţin 
acest loc de cinste, dacă nu cu măsura vred
niciei înaintaşilor mei, măcar în aşa fel, ca să 
nu mă fac nevrednic de el. 

Şt mai am o mângăerel 
Acela, al căruia loc îl ocup, Ilustritatea Sa 

Dr. Gheorghe Miculaş, rămâne între noi, şi cât 
îi va da Domnul zile, mă voiu socoti de un 
locţiitor al Iui. Meritele lui, câştigate în slujba 
diecezii timp de 38 de ani sunt atât de mari şi 
însemnate, încât acele nu se pot întuneca printr'o 
coborîre din demnitatea la c a r e acele l'au pre
destinat. 

El va rămânea şi frebue să rămână cel din-
tâiu dintre noi prin demnitatea câştigată şi prin 
meritele sale, şi îndrumător, al căiui glas tre-
bue să fie auzit şi ascultat. 

II asigur că întreg Capitlul, toti membrii 
lui vechi şi noi îl vom avea ca pe cel mai de 
cinste ş i i vom arăta totdeauna iubirea şi con
siderarea pe care a merilat-o penlru munca 
lungă şi desinteresaiă pe care a depus-o pen
tru binele diecezii şi a institutiunilor ei. 

Iată Exc . Voastră o parte din gândurile şi 
sentimentele cari mă copleşesc în aceste mo
mente, pot spune, istorice în viata Capitlului 
nostru. 

Dar peste toate aceste pluteşte sentimentul 
de adâncă recunoştinţă către Excelenta Voaslră, 
nu atât pentru demnitatea la care m'eţi înălţat, 
ci mai vârtos pentru bunătatea părintească cu 
care afi privit la mine, cel mai puţin şi cel mai 
smerit dintre fraţi. 

Nu este acesta cel dînlâiu prilej când bene
ficiez de această atenţiune părintească. Penlru 
toate Vă aduc cele mai calde mulţumiri şi Vă 
rog, ca împreună cu cxpresiunea celui mai fiesc 
devotament să primiţi şi urările mele de înde
lungă viaţă şi sănătate şi de fericită păstorire. 
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Şi mă rog cu sf. Aposfol Pavel: „către Ta
tăl Domnului nostru Isus Cristos, ca să Vă dea 
după bogăţia măririi sale să vă întăriţi cu pu
tere prin Spiritul lui" (Efes. 3, 14, 1 6 ) „ca să 
fiţi plin întru toată plinirea lui Dumnezeu" (Ef. 
5, 1 9 ) . 

Asemenea, în numele nouilor canonici vorbeşle 
Rev.mul Vasile Barbut, mulţumindu-i Excelentei Sale 
penlru încrederea arătală, numindu-i într'o demnitate 
aşa de înaltă. Implorând darul lui Dumnezeu, cerând 
ajutorul tuturor credincioşilor, ca prin rugăciunea şi 
ascultarea lor să le uşureze munca. Spicuiesc din cu
vântarea Revs. Vasile următoarele: 

„Promitem, c ă vom păstra şi pe mai departe 
şi până în sfârşit cea mai sinceră dragoste fată 
de Dieceză. Dieceza noastră ne este scumpă 
sufletelor noastre cu tot ce are ea : cu blândul 
ei Arhipăstor plin de zel apostolic şi de 
spirit de jertfă pentru tot ce este spre mărirea 
lui Dumnezeu, spre binele neamului şi spre 
mânluirea sufletelor încredinţate grijei sale pas
torale. Ne este scumpă cu preoţii ei cucernici, 
cari cu abnegaţiune şi râvnă muncesc pentru 
a apropia sufletele de Cristos şi pentru a fi 
adevăraţi păstori ai turmelor lor. Ne este scumpă 
cu parohiile ei fruntaşe, cu biserici pompoase; 
şi tot atât de scumpe ne sunt şi parohiile mo
deste cu micuţele* lor biserici de lemn, mărturii 
ale vremilor trecute. Ne este scumpă cu cre
dincioşii ei evlavioşi, ascultători şi plini de dra
goste de biserică. Ne este scumpă cu institu
tele ei seculare, Şcoala normală, înfiinţată de 
întâiul Episcop Moise Dragos, cu Seminarul Ti
nerimii Române, înfiinţat de al doilea Episcop 
Ignaţie Dărăbanth; cu liceul din Beîuş înfiinţat 
de al treilea: Episcop Samuil Vulcan; cu in
ternatele sale din Beiuş înfiinţate de episcopul 
nemuritor Pavel, cu Seminarul său teologic 
deschis de episcopul Radu ; cu Academia Teo
logică înfiinţată de Excelenta Voastră, cari toate 
au fost tot atâtea izvoare bogate de cultură şi 
dragoste pentru fiii neamului dela aceasta gra
niţă a graiului românesc. Ele au fost sentinelele 
cari ne-au apărat în contra duşmanilor, cari au 
atentat Ia credinţa, la limba şi la sufletul no-
slru românesc. Ne sunt scumpe toate acestea 
institute istorice, cari sunt atâtea perle scumpe 
formate din lacrimile şi jertfele cu prisosinţă 
aduse pe altarul neamului de nemuritorii episcopi 
ai noştri. Ne sunt scumpe, penfrucă am văzut 
dragostea Excelenţei Voastre faţă de ele, când 
cu spiritul înalt de jertfă aţi ţinut şi cu ajuto
rul Domnului aţi putut să-le desvol'aţi, să le 
înălţaţi şi să le îmbrăcaţi pe toate în h^ine stră
lucite, demne de epoca nouă a libertăţii noastre 

naţionale, pentru care au muncit ele toate. Ni
meni nu poate mai cu vrednicie să aprecieze 
binefacerile nespuse, pe cari dieceza noastră 
le-a revărsat asupra fiilor ei şi asupra întregu
lui neam românesc, de cât aceia, cari ne-am 
împărtăşit, şi cine ar putea spune numărul ace
lora cari ne-am împărtăşit, de binefacerile ei. 
De aceea o iubim şi o vom iubi şi servi Die
ceza până Ia cea din urmă suflare a vieţii noa
stre, aşa cum fiii îşi iubesc mama. Cu aceasta 
făgăduinţă, Vă rugăm Excel. Voastră să bine
voiţi a primi cea mai profundă a noastră recu
noştinţă pentru dragostea părintească, în c a r e 
ne-aţi împărtăşit. Rugăm pe atotputernicul Dum
nezeu, ca la cei 27 ani de episcopat, c e i îm
pliniţi astăzi, să vă mai dea ani îndelungaţi şi 
să reverse binecuvântările sale asupra osfe-
nelelor apostolice, ce le depuneţi spre mântui
rea sufletelor şi să Vă dea tot ajutorul său ce
resc, ca înfăptuirile măreţe de până acuma să 
Ie puteţi încorona cu altele noui". 

Solemnitatea ia sfârşit pe când corul, condus 
acum de pâr. prof. Ambrosie Ilufiu intonează: Mulţi 
ani! 

Vasile C. Gavrişiu 

— F i n l a n d a r e l i g i o a s ă . îndârjita împotrivire a 
acestei ţărişoare la atacurile tot mai înspăimântătoare 
ale U. R. S. S.-ului îndreaptă interesul şi simpatia uni
versală spre cel atacat. Datele recente ne arată câ, 
din 3.600 000 de locuitori finlandezi, 3.274.000 sunt lu
terani sau »evangelici«. 70.000 sunt pravoslavnici şi 
2.000 sunt catolici. Creştinarea lor s'a făcut în secolul 
XIII, în urma unor cruciate suedeze. Subregele Gustav 
Wdsa se întroJuce reforma luterană. In limpul acestei 
dominatiuni luterane, parlamentul din 20 Ianuarie 1779 
hotăreşte că, pe viitor, călugării nu se pot aşeza în 
tară. De această hotărîre se izbeşte şi P. S. Sa Bucks 
trimis de Benedict XV în 1920 ca vicar apostolic. 
Abia poate intra la Helsinki în anul următor (1921). 
Vicariatul acesta apostolic are patru parohii şi nouă 
preoţi. Se tipăreşte şi o revistă religioasă Uskon Sa-
noma (Vestitorul credinţei). Dumnezeu să le ajute! 

— H i r o t o n i r i . Sâmbătă în 7 Ianuarie c. sărbă
toarea Arătării Domnului a fost hirotonit întru preot, 
în cadrul liturghiei solemne, diaconul Darius Mart, 
prin punerea mâinilor I. P. S. Sale Episcopul Valtriu 
Traian Frenţiu. Duminecă în 8 Ianuarie, nou hiroto
nitul preot a celebrat prima sfântă Liturghie în B i s e - ' 
rica Seminarului, în cursul căreia Pâr. Ioan Gârleanu, 
spiritualul Seminarului, a ţinut o emoţionantă predică 
despre preoţie. 

Răspunsurile la s. Liturghie au fost date de co
rul Academiei Teologice. 
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Contribuţii Ia o comemorare D E V . BOI C « 

Noul centru de lumină, ales în virtutea împreju
rărilor şi care avea să dispară de odată cu ele, tre
buia încălzit. De aceea vom face o privire sumară 
printre persoanele cari vor gravita în jurul lui Vul
can ; fiindcă vatra de unde plecară idealele care aveau 
să se difuzeze prin tipăriturile dela Duda se afla în 
curtea episcopească din Oradea. 

Să înşirăm întâi pe cei care se aflau în perma
nentă pe lângă dânsul. Pe aceştia îi vom împărţi în 
două categorii: unii fraţi de generaţie, pe cari i a gă
sit aici ori au intrat în vieaja publică de odată cu 
dânsul iar ceilalţi cari s'au format în cursul păsto-
rirei sale şi i-a selecţionat ca s ă i fie spre ajutor. 
Din cei cari aparţin generaţiei înlâi amintim pe 
Gheorghe Fărcaş, despre care am mai vorbit şi care 
va păstra demnitatea de prepozit până în 1815. El a 
îost nu numai un «stâlp al Bisericii,« cum îl caracte
rizează Vulcan ci şi un foarte zelos şi înzestrat autor 
de cărţi bisericeşti, care se păstrează în manuscris în 
biblioteca epaihiei din Oradea 1 ) . Tot între canonici se 
află ruteanul Alexiu Potsy, rivalul lui Vulcan Ia scau
nul episcopesc. Un strein cu vederi largi şi multe le
gături care în calitate de preot militar se plimbase pe 
toate fronturile, ca în 1816 să culeagă rodul ostenelelor 
sale şi să fie numit episcop al Muncaciului. Din 1800, 
în acelaş capitlu e Simeon Bran, Ardelean de origină, 
cu studii strălucite făcute la Viena, Agria şi Lemberg, 
pe care-1 interesau în de aproape problemele vitale 
din vieaja culturală românească. In anul 1807 îşi dă 
şi el părerea cu privire la rosturile alfabetului chirilic 
în scrisul nostru şi păstrează cunoştinţe şi legături 
bogate printre fruntaşii vieţii româneşti. In 1807 în 
rândul canonicilor va întră şi Ioan Corneli, un sfet
nic preţios al episcopului în problemele spinoase ale 
şcolii naţionale, de care se pasionase şi se va pre
ocupa de ea până la moarte (1848). Om stimat în 
toate cercurile pentru erudiţia sa în domeniul rostu
rilor noastre româneşti, el va fi purtătorul de cuvânt 
al eparhiei în chestiunile mai importante care se pu 
neau în vieata noastră culturală ; cum a fost problema 
în legătură cu alfabetul chirilic şi redactarea dicţiona-

') Gheorghe Fărcaş a scris : .Dissertatlo de Cyclo Pas-
chali" 1799; „Iractatus de forma conseciutionis in Orientali 
el Occidentali Ecclesia el de Con/irmutionis Sacramento." 
1801 .Antidota Miscellana ex. S. S. et nonullorum propha-
norum anthorum selecta per Georgium Fark»s" 1800. Tălculrea 
sf. Scripturi a Noului Testament" 1802. „Preces selectae ex 
Psalmis, S. Augustmo et S. Ephremo Syro* ele. 1798 nlsto-
ricliB'serlcli Testamentului vechiu' 1798-1799 Istorii biseri
ceasca a Testamentului vechiu şi nou" 1798. Lucrările Iui se 
păstrează între ms. bibliotecii eparhiei rom. unite din Oradea. 

rului care avea să apară la Duda. Mai pomenim încă 
pe unul, pu(in mai tânăr, dar care bătătoreşte aceleaşi 
drumuri, pe Mihail Munteanu, fost profesor de filoso-
fie Ia şcolile din Blaj, pentru ca în 1812 să treacă în 
epaihia Orăzii. El a publicat o teologie morală şi-I 
interesa trecutul poporului românesc în legătură cu 
credinţa. O schiţă a preocupărilor sale o publică în 
şematismul epaihiei, din anul 1845. ') 

Aceştia şi alţii — buni, răi, cum erau, — repre
zentau, în bună parte o zestre moştenită, în domeniul 
cadrelor, de care avea să se slujească Vulcan în ac
tivitatea sa. Priceperea lui în alegerea oamenilor 
avea să se vădească în cumpănirea celor din a doua 
generaţie, formată sub ochii săi. Ea ne va desveli şi 
o notă foarte importantă din structura sa psihică. 

Va desprinde dintre cei mulţi pe Vasile Erdeli. 
atât de înzestratul său urmaş (1842) în scaunul epi
scopesc din Oradea. Luptător pasionat pentru cauza 
bisericii sale, încă din anii tineretei lui îi va fi hără
zit să conducă destinele eparhiei şi ale Românilor din 
aceste părţi în zilele învolburate ale revoluţiei din 
anul 1848 şi să refacă totul după cataclism, când în
cepea în toate părţile o eră de vieaja nouă. Tempe
rament de o receptivitate uimitoare, n'a lăsat nesesi
zat nici un moment şi nici o problemă din care a 
crezut că neamul nostru, in vremile schimbate, poate 
ca să profite. Activitatea lui bogată şi rodnică în con
secinţe, îl incadrează în »/oc de frunte şi de mare 
cinste nu numai în şirul arhiereilor bisericii, ci şi tn 
panteonul nemuritorilor neamului românesc"2) 

Tot el apropie de curtea sa pe Alexandru Dobra, 
coborîlor dintr'o distinsă familie ardeleană, care avea 
să fie întâiul episcop al Lugojului (1854) şi pe Ioan 
Alexi, autorul unei apreciate gramatici româneşti 
(1826) şi întâiul episcop al Gherlei (1854). Şi, în sfâr
şit, mai amintim din această pleiadă pe Teodor Aaron, 
profesor şi director Ia liceul din Deiuş, apoi cenzor 
la crăiască tipografie din Duda, în urma căruia rămân 
câteva lucrări cu subiecte smulse din preocupările 
timpului.*) 

Am pomenit numai pe câţiva dintre localnici, dar 

Lucrarea poartă titlul: „Brevis notitia religionis Vala-
etnrum, seu Daco-Romanorum et episcopafus graeci—ritus 
catholicorum Magno-Varadinensis" 

2) lacob Radu: Episcopul Boron Vasile Erdeli. Oradea, 
1930. Idem: Istoria diecezei pag. 107. 

3) .Scurtă apendice la istoria Iul Petru Maior* Buda 
1828 .Caiichetica practică*. Buda 1843. .Cuvântări bisericeşti 
despre şapte păcate de căpetenie" Buda 1847. .Aootări din 
istoria eclesiastică*. Buda 1850. 
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credem că sunt suficienţi pentru a demonstra că Vul
can nu se poate clasa printre acei oameni, ridicaţi de 
împrejurări, geloşi de situaţia şi prestanţa lor cari se 
înconjoară apoi de ciraci mărunţi, fără orizonturi, cari 
se complac în situaţia de adulatori ai stăpânului, din 
care-şi fac în urmă o meserie rentabilă. întrezărim 
mai de grabă la curtea sa o vieaţă de înaltă spiritua
litate, simţită de toţi cari au trecut pe aici şi în mij
locul căreia episcopul înzestrat cu însuşiri şi resurse 
sufleteşti atât de bogate se incadra atât de armonic. 

Să trecem acum la cei din afară, pe care împre
jurările îi mână spre dânsul. întâi să culegem pe cei 
mai cunoscuţi, de care a mai fost vorbă în aceasta 
lucrare. In 1807 Românii din Banat voiau să aibă un 
director al şcolilor naţionale de neamul lor şi cărtura
rul Grigore Obradooici, autor de manuale didactice, 
caută sprijin la Vulcan pentru ca să fie numit în acest 
loc şi tot o persoană dela curtea sa îi va recenza şi 
manualul. 1) Mai în urmă, când întrigele streinilor îl 
scot din post, el se adresează iarăşi vechiului pro
tector, unde întâlnise în trecut un sprijin real. 
Acelaşi drum al Orăzii îl bătătoreşte Ţichindea! şi 

ceilalţi colegi de şcoală din Arad, cu aceleaşi scopuri. 
Iar când nenoricile începură să-1 pască din cauza 

ţinutei sale naţionale şi din cauza „Fabulelor" (1814) 
Vulcan e cel care-i deschide »uşile«, ca să se poată 
plânge la cei mari. B a el însuşi îi îmbrăţişează cauza, 
ducându-o până la împăratul şi, ca să mai abată gân
durile fabulistului dela necazurile prezentului, îi re
comandă pentru «întoarcere» două cărţi germane, 
promiţându-i ca i le va trimite »cât mai în grabă».*) 

Nu mai insistăm asupra legăturilor sale cu Moise 
Nicoară şi ceilalţi fruntaşi Bănăţeni, pe care le-am 
pomenit în paginile precedente şi din care se vădeşte 
că Vulcan era deplin cunoscător al oamenilor şi stă
rilor de acolo, ci vom trece în cercuri mai importante, 
in lumea corifeilor Ardeleni, a căror activitate a de
terminat soarta de mai bine a neamului românesc. 

*) Arhiva eparhiei Orăzii, 30 Octomvrie 1807, Fasc. IV. n. 
155. Methodenbuch e trimis spre cenzurare în 1809 Aprilie 21. 
El a fost revizuit de Mihail Benei care-şi depune raportul fa 
12 Febr. 1810. 

2) losif Vulcan: op. cit. pag. 362—363. 

Luna Decemvrie în Beiuş 
In patriarhalul oraş de cultură creştinească şi 

Tomânească , BeiuşuJ, luna Decemvrie a. fost plină de 
evenimente creştineşti şi româneşti, dovadă nouă că 
vieaţa creştinească şi românească, în acest oraş, este 
intensă. 

Marea zi, a unirii Ardealului cu Patria mamă, 1 
Decemvrie, s'a sărbătorit printr'un festival înălţător 
aranjat de »Astra« despărţământul Beiuş cu concur
sul tuturor şcoalelor din Ioc, în sala festivă a liceu
lui rom. unit »Samuil Vulcan», la care au participat 
toate autorităţile bisericeşti, militare şi civile. Festi
valul a fost deschis prin rugăciunea »Tatăl nostru» 
exec. de corul liceului de fete ; a urmat cuvântarea oca
zională rostită de D nul prof. Mihai Bruchenthal. Din 
programul artistic, în întregime cu caracter patriotic 
ocazional, s'au remarcat » Poemul deşteptării pentru 
cor* de M. Bruchenthal, executat impecabil de corul 
Şcoalei Normale, sceneta »Unirea« executată de gră
diniţa de copii şi corurile »In jurul Regelui cu toţii», 
•Pământul ţârii» executate cu mult elan de corul li
ceului »SamuiI Vulcan«. Festivalul a luat sfârşit într'o 
însufleţire românească impresionantă. 

In seara de 6 Decemvrie, ziua sfântului »Nicolae«, 
elevii clasei a VH-a, cu concursul elevelor externe dela 
liceul de fete, au organizat o serbare foarte bine 
reuşită pentru adunarea fondului pentru înzestrarea 
armatei. 

După deschiderea prin ceremonialul strsjeresc si 
câteva puncte artistice, a urmat reprezentarea dramei 

»Apus de soare« de B . S, Delavrancea într'un splen
did decor lucrat da Domnul prof. Pâr» Nicolas. S'a 
remarcat interpretarea desăvârşita şi jocul de scenă 
i npecabilă al elevului Lioiu Jianu în rolul lui Ştefan 
cel Mare* şi al elevei Lucia Quai în rolul »Anei«. 
Cinste şi recunoştinţă D lui prot. diriginte Trăian Tâ-
maş pentru munca depusă. 

* 
In ziua de 9 Decemvrie în cadrul ceremonialului 

cobcrîrii pavilionului naţional, corpul profesoral şi 
elevii liceului »SamuiI Vulcan« şi-au exprimat oma
giile şi sincerele lor urări de bine Rev.-mului Dr. Ni-
colae Flueraş cu prilejul ridicării D-Sale la rangul 
de canonic onorar. Cuvântarea de felicitare a fost 
rostită de spiritualul liceului. M. On. Domn profesor 
loan Teiuşan. Sărbătoritul răspunde mulţumind pentru 
bunele urări şi reliefând că bucuria lui e deplină 
atunci când ştie că şi-a făcut datoria, şi aceasta o 
poate face când are conlucrarea corpului profesoral, 
ascultarea, supunerea şi silinţa elevilor şi pe care le 
doreşte să le aibă şi'n acest an, ca şi în anii trecuţi 
spre mărirea lui Dumnezeu, a bisericeii şi a neamului. 

* 
In ziua de 16 Decemvrie stolul liceului »Samuil 

Vulcan» a ararj i t o mare colectă de bani şi alimente 
pentru familiile sărace şi lipsite ale celor concentraţi 
pentru apîrarea patriei. Cu această ocasie s'au adu
nat bani de către fiecare centurie, alimente şi lemne 
colectate da clasa I-a, cari s'au trimis primăriei spre 
distribuire, iar cele cumpărate de clasa IV, s'au dis-
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tribuit de elevi sub conducerea D lui diriginte Victor 
Popouici. 

* 

In ziua de 18 Decemvrie, elevii clasei a VUI-a 
dela Liceul »S, Vulcan« au aranjat obişnuita serbare 
de Crăciun. După deschiderea prin ceremonialul strâ-
jeresc a urmat disertaţia ocasională, despre obiceiurile 
de Crăciun la Români, ţinută de elevul Brâdeanu Ni-
colae. După câteva colinde regionale şi melodrama 
»Noaptea tn Betleem«, a urmat presa religioasă 
»Viflaimul«; interpretarea tuturor rolanţilor a fost 
peste aşteptări. Venitul realizat este destinat pentru 
ajutorarea elevilor săraci la finea anului în plătirea 
taxei de bacalaurat. Tot în această zi, elevii şcoalelor 
secundare din loc s'au împărtăşit de sfintele sărbători. 

Nici credincioşii parochiei gr, cat. nu au rămas 
nepăsători fată de lipsurile celor săraci, ci au făcut o 
frumoasă colectă de bani şi îmbrăcăminte distribuindu-
le celor nevoiaşi. Sfintele sărbători ale Crăciunului 
au trecut într'o atmosferă de profundă reculegere su
fletească. 

Cronicar 

CRONICI 
— Din p r o t e c t o r a t u l c e h e s c ş i s l o v a c . Nu 

vorbim de incidentele politice ce ho germane care au 
dus la închiderea vechei şi renumitei universităţi ce-
heşti din Prag a. Mai nou s'a interzis binecuvântarea 
drapelului consacrat S. Ludmilla de către o asociajiune 
catolică. Biserica oficială luterană a trimis o notă 
oficială bisericii luterane ceheşti să facă jurământ 
de credinţă către persoana Fiihrerului Adolf Mtler. 
Muncitorii ct hi, sub cuvânt că sunt specialişti, sunt 
adunaţi în câmpuri de concentrare. Cine moare 
acolo, e înmormântat pe socoteala celor de acasă. Un 
ziar publică ştirea că toţi aceşti muncitori cehi, tran
sportaţi în Germania vor fi »sterilizaţi«. La fel stau 
lucrurile în Slovacia. Mica armată slovacă e concen
trată în câmpuri de lucru în Germania. Puţinii râ
maşi acasă stau sub ordinul of terilor nemţi şi unguri 
cari nu vorbesc de loc slovăceşte. «Nimeni nu-şi 
poate închipui* — scrie cineva de aici — »ce sclavie 
e protectoratul nostru. El e pentru Nemţi un pretext 
să ne despoaie de toate*. 

— Protestantismul în solda rasismului. Pe 
lângă cei patru »episcopi« germani cari, prin înaintaşii 
lor, fireşte, se împotriviră la începutul secolului al 
19-lea, unirei Luteranilor cu Calviniştii, acum primesc 
doctrina rasistă şi, deci creştinismul german fără 
dogme, alţi 11 »episcopi« germani. Mai nou, consiliul 
»eclesiastic« dinThuringia protestantă renunţă la drep
tul de control asupra învăţământului religios. Acest 
învăţământ, zice consiliul, trtbue să fie liber de orice 

«spirit dogmatic» şi trebue să se întemeieze pe opo
ziţia fundamentală dintre creştinism şi judaism. Pasto
rul Niemoeller, singurul care îndrăzneşte să se împo
trivească e caterisit şi trimis într'un câmp de concen
trare Profesorul Karl Barih din Basel (Şviţera) e pe
depsit ca adversar al rasismului prin aceea că i se 
ia titlul de doctor honoris cauza acordat în 1922 de 
Facultatea de teologie protestantă din Miinster (West-
falia). Reoue naţionale, organul «creştinilor germani* 
scr ie: «Nu e decât un Dumnezeu, care a fost dela 
început şi care mai nou s'a revelat în naţional-socia
lism . . . Declarăm deci că, ascultând de Adolf Hitler, 
ascultăm de Dumnezeu. A asculta de Dumnezeu în
seamnă a asculta de voinţa lui arătată prin Adolf 
Htler«. Precum ca să se ştie. 

BIBLIOGRAFIE 
Calendarul AGRU-Iui 1940. Cluj, Str. N. Iorga 6. In 8», 

160 pagini, 10 lei. 
E cel m=>i ieftin şi, de sigur, unul din cele mai minunate 

calendare româneşti. Numele d-Ior N. Drăgan, I. Georgescu, 
I. Aglrbiceanu, I. M. Gârleanu, A. Cosma, Prof. univ. Sever 
Pop, Leonida C. Pop, Ilie Dăianu, Paul Pteancu, Al. Borza, 
M. Selegianu, E. Lemeny şi Ion Bula care mai mult osteneşte 
pentru tipărirea acestui calendar în condiţii an de an tot mai 
mulţumitoare, — sunt tot aiâtea garanţii că cei ce-1 cumpără., 
au cea mai bogată, mai interesantă, mai folositoare lectură pe 
un an întreg. Fiind primejdie să se epuizeze reped*», parohiile 
care încă nu-1 au să-l ceară repede dela editură. Avem parohii 
care înti'o singură zi au vândut o mie de exemplare. Vivant 
sequentes! 

Elena Dr. A cui Fabinn, Legendă, piesă religioasă în 3 
acte şi 1 tablou. Cluj, Str. Iuliu Maniu 2. In 8°, 54 pag in i ; 

—, La Lenufti 'n şezăloore şi Pr mâo> ra Sc-nete pentru 
şcoli primare şi grădiniţe de copii. In-8°, 32 pagini. 

Autoara e bine cunoscută ca ţubl'Cistă şi dramaturgă. 
Piesele ei teatrale s'au reprezentat nu numai în tară, ci şi în 
America Biografia Clarei Maniu sc-lsă de Domnia ei a fost 
premiată la Paris în 1937. „Legenda" e inspirată denumăroase 
iraaifii miracu'oase legate de siânta mănăstire Nicula, unde an 
de an vin zeci de mii de creştini să se închine icoanei Maicei 
Domnului celei făcătoare de minuni. Sunt, fireşte, şi alte ele
mente, ca cele împrumutate din Pessendorfer, dar toate bine 
armonizate întrun tot artistic Scopul? înlesniră operei ha-
r ice: frică de Dumnpzeu, iubire de Biserică, de Neam şi de 
Rege. — Aceeaşi ţintă o urmăresc şi ultimele două scenete: 
La Lenuta 'n şezătoare şl Primăvara. Cine să nu dea acestor 
opere, când a r e priitj, un concurs binevoitor? 

Atenţ iune 1 1 1 

Cel mai frumos cadou de Crăciun. 
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